

# 書面質詢

## 何潤生議員

### 宗教旅遊與澳門土地信俗

宗教是構成文化的重要部分，澳門雖為彈丸之地，卻融匯了不少的宗教群，既有古色古香的傳統廟宇，又有莊嚴肅穆的西式教堂，底蘊深厚，不少更被列入世界文化遺產—澳門歷史城區之內。特區政府在推廣旅遊時，除了景點式的介紹之外，可以針對宗教活動、宗教底蘊、宗教建築等作更詳細的介紹，以及研究結合其他產業作更具體的規劃，開發宗教旅遊資源及旅遊產品，豐富澳門的旅遊吸引力。

此外，“澳門土地信俗”於2021年列入第五批《國家級非物質文化遺產代表性項目名錄》，這是對澳門豐富多元文化的高度肯定，也是對該項目文化傳承的重要支持。澳門作為以中華文化為主流、多元文化共存的交流合作基地，有必要更加關注“澳門土地信俗”文化的推廣、傳承和研究，進一步保護這一寶貴的文化遺產。加上每年二月初二土地公寶誕，澳門土地廟宇普遍會舉行賀誕活動，大型的廟宇更會有不少居民和信眾前來參神祈福、同時舉辦醒獅助慶、上演神功戲及舉辦宴會等，特區政府可以積極研究結合旅遊推廣，形成文化旅遊項目，吸引旅客來澳參與。

為此，本人提出以下質詢：

一、請問有關當局會否研究對本澳的宗教旅遊進行科學規劃，尤其研究如何發揮“澳門土地信俗”這一文旅資源最大的價值，吸引居民及旅客參與，感受傳統節慶魅力；以及如何加強統籌力，強化與各個宗教團體的溝通與協調，促進不同宗教團體在宗教旅遊事務上的合作，進一步開發本澳的宗教文化資源，有序打造新的宗教旅遊項目？

二、請問有關當局會否充分挖掘宗教文化中的康養元素，並研究澳門宗教旅遊與中醫藥、大健康產業融合發展，開拓具豐富文化內涵、深刻體驗性、綠色健康的宗教文化養生旅遊相關產品？

三、請問有關當局如何持續與業界合作，積極開展更多旅遊業宗教知識的專業培訓，加強宗教歷史知識與思想文化的培訓，提升旅遊業從業人員對在澳宗教的認識，了解澳門現有宗教建築物、習俗及節慶特色，同時掌握接待不同宗教信仰旅客時應注意事項及接待技巧，提高旅遊從業人員的專業水平，為未來接待多元化國際旅客做好準備？